

# 就我国西藏地震救灾和国际组织负责人

## 一函 习近平主席

### 表示慰问

市定日县发生地震以来，多国领导人和国际组织负责人致电（函）国家主席习近平，或通过其他方式表示诚挚慰问。他们是：

俄罗斯总统普京、越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强、老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦，古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔，白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、阿塞拜疆总统阿利耶夫、亚美尼亚总统哈恰图良、巴基斯坦总统扎尔达里、马尔代夫总统穆伊兹、尼泊尔总统鲍德尔、文莱苏丹哈桑纳尔、不丹第四世国王旺楚克、沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆罕默德、卡塔尔埃米尔塔米姆、科威特埃米尔米沙勒、伊朗总统佩泽希齐扬、阿曼苏丹海赛姆、也门总统领导委员会主席阿里米、乍得总统穆罕默德、中非总统图瓦德拉、塞舌尔总统拉姆卡拉旺、佛得角总统内韦斯、赞比亚总统希奇佩、刚果（金）总统齐塞克迪、刚果（布）总统马塔雷拉、塞尔维亚总统武契奇、波黑主席团轮值主席茨维亚诺维奇、萨尔瓦多总统布克尔、尼加拉瓜总统奥尔特加、日本首相石破茂、韩国代总统崔相穆、巴基斯坦总理夏巴兹、联合国秘书长古特雷斯、上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫等。

外方领导人对地震造成重大人员伤亡和财产损失表示哀悼和慰问，高度评价中国政府迅速采取有力救援行动，相信在中国共产党坚强领导下，灾区人民一定能够战胜灾害，重建家园。

## 中央组织部从代中央管理党费中划拨5000万元用于西藏抗震救灾

新华社北京1月9日电 为体现以习近平同志为核心的党中央对灾区基层党组织和党员、干部、群众的关怀温暖，近日，中央组织部从代中央管理的党费中向西藏划拨5000万元，用于支持抗震救灾等工作。

中央组织部要求，灾区基层党组织

和广大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，全力开展人员搜救，全力救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡，防止发生次生灾害，妥善做好受灾群众转移安置、遇难者家属安抚、群众基本生

活保障等工作，确保安全温暖过冬。灾区党员、干部要深入抗震救灾第一线，到灾情最严重的地方去，到群众最需要的地方去，冲锋在最前沿、奋战在艰险处，做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部要充分发挥动员和保障作用，注意在抗震救灾中

考察和识别干部，注意发现、宣传基层党员、干部中的先进典型，为抗震救灾提供坚强组织保证。

中央组织部强调，这笔党费要及时拨付到灾区基层，做到专款专用，主要用于慰问奋战在抗震救灾第一线的基层党员、干部、群众，慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众，补助修缮因灾受损的基层党员教育设施。

## 西藏定日县地震灾区物资供应充足

确保受灾群众有棉衣穿、有热饭吃、有干净水喝、有温暖的住所



1月9日，救援人员在措布村卸载救灾物资。日喀则市拉孜县拉孜镇措布村处于定日县“1·07”地震重灾区。地震当天，村里群众就全部住进防灾帐篷。

本报拉萨1月9日讯(记者代玲、

贺建明)截至1月9日，西藏定日县地震灾区共设置224个安置点，安置人员4.75万人。搭建棉帐篷12730顶、

安装加热器12043个、调拨电热毯3020床，共紧急调运棉帐篷、折叠床、毛毯、取暖器、食品、药品等物资共61.2万余件(个)，生活燃料104车，储

备应急车辆390辆，随时做好应急运输准备工作。在各方支援下，救灾物资供应充足，群众基本生活能够得到保障，安置工作井然有序。

新华社记者 姜帆摄

## 商务部门全力保障灾区生活必需品供应

本报北京1月9日讯(记者冯其予)西藏日喀则市定日县6.8级地震发生后，商务部第一时间启动应急预案，全力保障灾区生活必需品供应。

目前，已组织627家重点保供企业转入应急状态，加大货源组织和商品供应力度，落实粮油、肉类、蔬菜等生活必需品74.3万吨，调拨周边中央储备冻猪肉2000吨、冻牛羊羊肉1600吨、边销茶

2250吨，做好调运准备。指导相关地方商务主管部门依托联保保供机制，紧急调拨应急食品和御寒物资，协调餐饮企业为受灾群众和救援人员提供热餐。

此外，相关地方商务主管部门已向受灾地区调运方便面、瓶装水等食品15.3万箱以及电热毯、取暖炉等物资7.3万件。目前，当地生活必需品库存充足，市场供应平稳。

## 民政部动员社会力量有序参与抗震救灾

本报北京1月9日讯(记者敖睿)西藏日喀则市定日县发生6.8级地震后，民政部全面落实救助政策，动员社会力量有序参与抗震救灾，切实保障受灾困难群众基本生活和安全过冬。

全国慈善组织快速响应。其中中华慈善总会已向地震灾区捐赠首笔资金200万元，用于地震救援和灾区群众生活保障。

据了解，民政部要求29家互联网公开募捐服务平台支持公募慈善组织依法先行开展救灾募捐活动，再依法做好补办备案手续。截至1月8日17时，已有超过170万人次通过互联网公开募捐服务平台向121家慈善组织开展的募捐项目捐赠。

初步统计，全国慈善力量捐赠和意向捐赠资金(物资)价值已超过2.7亿元。

# 为中国式现代化建设贡献法治力量

——中国法学会积极投身新时代法治实践

新华社记者

加强法治宣传教育，让法治观念深入人心。

2024年，“百名法学家百场报告会”活动围绕“在法治下推进改革，在改革中完善法治”等16个议题宣讲选题在全国广泛开展。“双百”活动场次、受众数、影响力进一步提升。

五年来，中国法学会聚焦学习宣传贯彻习近平法治思想等，贯彻落实“七五”“八五”普法规划，持续组织开展法治宣讲活动，推动宪法法律精神深入人心、走进群众。

截至目前，各级法学会累计举办“双百”报告会32.4万余场，直接听众达1.3亿余人次。

### 繁荣法学研究 培育法治人才

高质量完成马克思主义理论研究和建设工程重点教材《习近平法治思想概论》《新时代中国宪政理论》编写工作，积极推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑。

面对新时代法学研究和法治实践前所未有的广阔机遇，中国法学会坚持以习近平法治思想引领法学研究，扎实做好习近平法治思想研究中心工作，始终聚焦学术研究最前沿，推动中国特色社会主义法治理论创新发展。

2023年2月，中办、国办印发《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》，明确中国法学会要充分发挥学术团体

引领职能，吸引和团结广大法学法律工作者更好服务法治中国建设。

培育德才兼备、德法兼修的高素质法治人才，是建设社会主义法治国家的基础性工程。

充分发挥全面依法治国“人才库”作用，中国法学会致力于繁荣法学教育，组织开展“全国杰出青年法学家”“董必武青年法学成果奖”评选；定期举办中国法学家论坛、中国法治论坛、中国法学青年论坛；做好中国法学会法治研究所博士后科研工作站工作，着力挖掘人才、培养人才、储备人才。

对外开放平台广阔，法学交流丰富拓展。

中国法学会连续三年举办中国法治国际论坛；组团赴俄罗斯、南非、巴西等国家进行法治交流；举办涉外法律研修班，对来自57个国家的1458名法学家法律界人士进行培训……

以学术交流为牵引，五年来，中国法学会各研究会、各地法学会积极开展对外法学交流合作，不断加强涉外法治理论研究与实践探索，为推进更高水平对外开放贡献法治力量。

新时代展现新风貌，新征程迸发新活力。中国法学会将始终团结带领广大法学法律工作者奋发进取、担当作为，积极投身全面依法治国伟大实践，为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化积极贡献智慧和力量。

(新华社北京1月9日电)

## “学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神”专题研讨会在京举行

新华社北京1月9日电 全国港澳研究会1月9日上午在北京举行“学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神”专题研讨会。中央有关部门负责同志、内地和香港、澳门专家学者和有关人士出席研讨会。

中共中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙在研讨会上致辞表示，习近平主席重要讲话高度肯定具有澳门特色的“一国两制”成功实践，深刻总结“一国两制”实践经验，科学擘画“一国两制”事业发展蓝图，向世界庄严宣示全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针的坚定立场，为香港、澳门未来发展领航定向，为做好当前和今后一个时期港澳工作提供了根本遵循和行动指南，在“一国两制”发展进程中具有重要里程碑意义。习近平主席重要讲话向世人雄辩证明“一国两制”这一好制度具有强大生命力；鲜明提出“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，极大彰显了“一国两制”的时代意义和世界意义；深刻揭示“一国两制”的实践规律，

强调坚守“一国”之本、善用“两制”之利，维护高水平安全、推动高质量发展，发挥独特优势，强化内联外通，弘扬核心价值、促进包容和谐，开辟了新时代“一国两制”理论新境界。习近平主席重要讲话明确提出新时代“一国两制”实践的重要使命，并为横琴合作区发展把脉指向，引领“一国两制”事业不断开创高质量发展新局面。希望香港、澳门特别行政区政府和社会各界牢记习近平主席嘱托，主动识应变求变，更好发挥“一国两制”制度优势，不断打开香港、澳门发展新天地。

与会专家学者一致认为，习近平主席重要讲话处处闪烁着习近平新时代中国特色社会主义思想的光芒，进一步丰富和发展了“一国两制”理论，把对“一国两制”实践规律的认识和把握提升到新的历史高度，为新时代“一国两制”实践行稳致远注入强大动力。

研讨会在香港、澳门设分会场，香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官岑浩辉和中央驻港驻澳机构负责人通过视频连线方式参加研讨会。

法治兴则国兴，法治强则国强。

过去五年多来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国法学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习研究宣传贯彻习近平法治思想，积极服务党和国家工作大局，充分发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用。

中国法学会团结带领广大法学法律工作者积极投身全面依法治国伟大实践，为在法治轨道上全面深化改革、推进中国式现代化贡献智慧和力量。

### 坚持正确道路 加强自身建设

2023年12月，全国法学院校深入学习贯彻党的二十大精神，开展习近平法治思想专题培训班，以视频授课和研讨交流相结合的方式，首次对全国625所法学院校负责同志进行全覆盖集中培训。

中国法学会始终牢牢把握党的领导这一根本保证，确保法学会事业始终沿着正确政治方向前进。

坚持加强党的全面领导——

将“坚持党的全面领导”“以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导”写入《中国法学会章程》，修订实施《中国法学会关于坚决维护党中央集中统一领导进一步加强自身建设的若干规定》……广大法学法律工作者听党话、跟党走，确保法学会工作始终沿着正确政治方向前进。

强化思想政治引领——

中国法学会团结带领广大法学法律工作者坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚决反对和抵制西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”等错误观点，坚

定捍卫法学领域政治安全和意识形态安全。

不断加强自身建设——

五年来，中国法学会自身建设不断加强。截至目前，全国县级以上法学会增加到3226个，县(市、区)法学会实现全覆盖。截至2024年底，中国法学会共有个人会员86万余名，成立学科、专业、专门研究会达51个，基本涵盖法学各个学科。

### 胸怀“国之大事” 投身法治实践

全程参与民法典编纂工作，积极推动民法典全面贯彻实施；围绕增值税法、能源法、民营经济促进法等重点立法项目建言献策；围绕区域重大战略、金融安全、网络安全等问题开展法治论证研究……

五年来，中国法学会主动对接国家重大战略和重大任务，服务党和国家工作大局取得明显成效。

作为全面依法治国的“智囊团”，中国法学会各研究会、各地法学会组织法学法律工作者广泛参与立法调研、咨询、论证，有力服务科学立法、民主立法、依法立法。服务更高水平的平安中国、法治中国建设。

2019年11月，中国法学会开展首席法律咨询专家工作试点，充分激发各地法学会投身法治实践积极性。2763个县级法学会已开展了首席法律咨询专家工作，23000多名首席法律咨询专家为66000件案件提供法律咨询意见。

依法 金视角

日前，最高人民法院公布3件典型案例，直指中介组织财务造假相关犯罪，极具警示意义。

近年来，康得新、康美药业、獐子岛等重大案件揭露的财务造假相关犯罪触目惊心，影响恶劣。相关部门对此加大惩治力度。2021年以来，全国检察机关共起诉相关犯罪案件206人。其中，2024年1月份至11月份，起诉82人，同比增加78.3%。案件中的控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员、中介组织从业人员等责任人员，都被依法从严追诉。

财务造假“毒瘤”之所以存在，一方面是公司层面治理机制缺失、权力失衡、利益失衡，另一方面则是中介组织主动配合，提供专业助力，直接参与企业财务造假，实施包括策划造假方案、篡改财务数据、伪造审计报告等行为。最高检公布的案例揭露了涵盖注册会计师、资产评估师等中介组织人员的多种犯罪手段。其中，有的按照企业预先设定的数据“量身定制”审计报告或者评估报告，有的核查验证“走过场”、不履行审计核查程序，有的主动配合、协助企业篡改财务数据，甚至直接指导伪造审计报告等。

依法依规、履职尽责，是会计、审计、保荐、法律等中介组织安身立命之所在。其所作所为，关系上市公司等经营主体能否做到诚信经营、依法依规披露信息，发挥着审核把关作用。部分从业人员监守自盗，丧失底线，破坏资本市场诚信基础，侵害投资者合法权益，应当依法从严惩治，斩断帮助财务造假“黑手”。同时，针对财务造假犯罪呈现利用上下游企业等关联方、第三方虚构交易、签订虚假买卖合同、资金空转等手段配合造假的特点，予以全链条打击，开展系统治理。

以案为鉴，需进一步压实“看门人”责任。通过加强行业监管、完善公司内部治理等，守住不做假账的底线。在信息共享、线索移送、会商研议等方面，检察机关与证券监管机构及其派出机构还需进一步加强协作配合，各展所长，完善识别、预警、处置等环节机制，明确司法执法规则，形成遏制财务造假的合力，以法治力量促进资本市场健康发展。

李万祥